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IMPORTANT :
Read this instruction manual carefully in order to familiarise yourself with the tool before 
fitting the gas container. Keep this manual for future reference.

FR FRANÇAIS Notice d’utilisation
DAOS Ecorneur à gaz Réf. 114 /1 - 114 /2 

IMPORTANT :
Lire cette notice d’utilisation attentivement pour vous familiariser avec l’appareil avant  
de l’assembler à son récipient de gaz. Conserver cette notice pour la relire plus tard.

INTRODUCTION
•  Débit nominal de l’appareil : 34 g/h - 460 W - 1600 BTU/h (propane 2 bar /29 psi à 20 °C).
•  Injecteur démontable Réf.14014 (non marqué) -  Changement injecteur : (Fig.1-A1-A2-A3).
•  Panne bovin réversible : Réf. 14020.
•  Panne caprin : Réf. 14015.
Réf.114/1 : Appareil à pression directe : butane/propane. Cet appareil doit être utilisé exclusivement avec les cartouches de gaz EXPRESS Réf. 446.  
Il peut être dangereux d’essayer d’utiliser d’autres récipients de gaz. En cas d’utilisation d’autres cartouches de gaz, les performances et la fiabilité des 
appareils ne sont pas garanties.
Réf.114/2 : Appareil à pression directe : Butane. Sur du propane, utiliser un détendeur 2 bar (Réf. 682).

SÉCURITÉ
•  S’assurer de la présence et du bon état du joint d’étanchéité au robinet de la cartouche ou au détendeur, avant de fixer le récipient de gaz.
•  Ne pas utiliser l’écorneur au propane en pression directe.
•  Ne pas laisser l’écorneur allumé de façon prolongée, tête en bas.
•  Ne pas utiliser un appareil ayant des joints endommagés ou usés. Ne pas utiliser un appareil qui fuit, qui est détérioré ou qui fonctionne mal.
•   En cas de fuite de votre appareil (odeur de gaz), le mettre immédiatement à l’extérieur, dans un endroit très ventilé, sans source d’inflammation, où la 

fuite pourra être recherchée et arrêtée.
•   Si vous voulez vérifier l’étanchéité de votre appareil, faites-le à l’extérieur. Ne pas rechercher les fuites avec une flamme, utiliser de l’eau savonneuse.
•   Le récipient de gaz doit être changé dans un endroit très aéré (de préférence à l’extérieur) loin de toutes sources d’inflammation telles que flammes 

nues, veilleuses, plaques électriques et loin d’autres personnes.
•  L’appareil doit être utilisé loin de matériaux inflammables, à 40 cm des murs et plafonds.
• N’utiliser que dans des locaux suffisamment aérés.
•   S’assurer que l’appareil est utilisé dans un endroit bien ventilé en respectant les exigences nationales, pour permettre l’alimentation en air de 

combustion et pour éviter la création de mélanges à teneur dangereuse en gaz non brûlé.
•   Ne jamais diriger le brûleur en direction d’une personne (risques de brûlures en cas de contact avec le brûleur, la flamme ou l’air chaud), ni sur des 

matériaux combustibles (risque d’incendie ou d’intoxication par dégagement de fumées).
•  Attention : des parties accessibles peuvent être très chaudes. Éloigner les jeunes enfants.
•  Cet appareil est destiné à un usage intermittent. Il ne doit en aucun cas être utilisé en poste fixe et  sans surveillance.
• Ne pas utiliser un tuyau souple de plus de 10 m.
• Eviter les efforts de torsion sur le tuyau.

ASSEMBLAGE
Assemblage du tuyau sur le détendeur, la poignée ou le robinet de la cartouche : (Fig. 2B, 2C, 2D), voir « Vérifier les étanchéités» chapitre «Sécurité». 
Attention les connexions de l’appareil avec le tuyau et du tuyau avec le détendeur (Fig. 2B, 2C) sont assurées  par une étanchéité métal/métal. Vérifier 
la propreté des pièces, pré-visser manuellement, visser fermement à l’aide de clés plates (couple de serrage : 17 N.m). Voir « Vérifier les 
étanchéités» - chapitre «Sécurité».
Vérifier que le joint caoutchouc du détendeur (Fig. 2A) soit bien en place, avant d’effectuer le raccordement de l’appareil sur le nouveau récipient de gaz. 
Assembler votre appareil sur le récipient de gaz. Vérifiez que votre appareil est connecté de façon étanche sur son récipient de gaz.

UTILISATION - MISE EN ROUTE
1.  Réf.114/1 - Ouvrir le robinet de cartouche (Fig. 2-E/Fig. 3) puis ouvrir le robinet de la poignée (Fig. 2-F). 

Réf.114/2 - Ouvrir le récipient de gaz puis ouvrir le robinet de la poignée (Fig. 2-F). 
N.B. La forme de l’écrou est différente selon les pays. De ce fait, la connexion peut varier.

2.  A la première utilisation : attendre environ 15 à 30 s (le gaz doit remplir le tuyau).
3.   Présenter un allumeur (EXPRESS Réf. 5460) devant la sortie du brûleur (Fig.1-D) et l’actionner.  

A l’allumage, un bruit caractéristique se produit.
4.  Attendre entre 3 et 5 minutes pour que l’appareil soit à la bonne température.
5.  Agir sur le robinet de la poignée (Fig. 2-F) pour réguler la température.

ARRÊT DE L’APPAREIL
114/1 : Après usage, fermer le robinet de cartouche (Fig. 2-E) puis, attendre l’extinction de la flamme.
Fermer le robinet de la poignée (Fig. 2-F).
114/2 : Après usage, fermer le robinet du récipient de gaz puis, attendre l’extinction de la flamme.
Attention : Après fermeture du récipient de gaz attendre l’extinction du brûleur (30 s à 1 min).
Avant de ranger l’appareil, attendre son refroidissement complet.

INTRODUCTION
• Nominal flow rate: 34 g/h - 460 W - 1600 BTU/h (propane 2 bar /29 psi at 20 °C).
• Detachable nozzle Cat. No. 14014 (unmarked) - Changing the nozzle: (Fig.1-A1-A2-A3).
• Reversible cattle tip: Cat. No. 14020.
• Goat tip: Cat. No. 14015.
Cat. No.114/1: Direct pressure tool: butane/propane. This tool must only be used with Cat. No. 446 EXPRESS gas cartridges. Attempting to use other gas 
containers may be hazardous. In the event that other gas cartridges are used, the performance and reliability of tools are not guaranteed.
Cat. No.114/2: Direct pressure tool: Butane. For propane, use a 2-bar regulator (Cat. No. 682).

SAFE
•  Check that the gasket is in good condition and correctly fitted on the cartridge valve or regulator before fitting the gas container.
•  Do not use the dehorner with propane under direct pressure.
•  Do not leave the dehorner switched on for extended periods facing downward.
•  Do not use a tool with worn or damaged gaskets. Do not use a damaged, leaking or malfunctioning tool.
•  In the event of a leak (smell of gas), immediately place your tool outdoors, in a very well-ventilated area, with no ignition sources, where the leak can 

be located and stopped.
•  If you would like to check that your tool is properly sealed, do so outdoors. Do not look for leaks with a flame: use soapy water.
•  The gas container must be changed in a very well-ventilated area (preferably outdoors), well away from all ignition sources, such as bare flames, pilot 

lights and electric stoves, and well away from other people.
•  The tool must be used far from flammable materials and 40 cm from walls and ceilings.
•  Use only in sufficiently ventilated areas.
•  Ensure that the tool is used in a well-ventilated area and in accordance with national requirements, in order to ensure the supply of combustion air and 

to avoid the formation of dangerous unburned gas mixtures.
•  Never point the burner at a person (risk of burns in the event of contact with the burner, flame or hot air), or at combustible materials (risk of fire or 

poisoning due to the release of fumes).
•  Caution: accessible parts may become very hot. Keep out of the reach of children.
•  This tool is designed for intermittent use. It may in no event be used at a fixed workstation and without supervision.
•  Do not use a flexible hose with a length of more than 10 m.
•  Avoid twisting the hose.

ASSEMBLY
Assembly of the hose on the regulator, the handle or the cartridge valve: (Fig. 2B, 2C, 2D), see «checking seals» in the «Safety» section. 
Caution: connections between the tool and hose and between the hose and regulator (Fig. 2B, 2C) are formed by a metal-metal seal. Check that parts are 
clean, hand-tighten, and screw firmly using an open-end wrench (tightening torque: 17 N.m). See «checking seals» in the «Safety» section.
Check that the regulator’s rubber gasket (Fig. 2A) is correctly fitted before connecting the tool to the new gas container. Attach your tool to the gas 
container. Check that the connection between your tool and the gas container is properly sealed.

USE – STARTING UP
1.  Cat. No.114/1 - Open the cartridge valve (Fig. 2-E/Fig. 3), then open the handle valve (Fig. 2-F). 

Cat. No. 114/2 - Open the gas container, then open the handle valve (Fig. 2-F). 
N.B. The shape of the nut varies according to the country. The connection may, therefore, also vary.

2. When using for the first time: wait approximately 15 to 30 seconds (the gas must fill the hose).
3.  Place an ignitor (EXPRESS Cat. No. 5460) in front of the burner outlet (Fig.1-D) and activate it. A characteristic sound is produced upon ignition.
4. Wait approximately 3 to 5 minutes for the tool to reach the correct temperature.
5. Use the handle valve (Fig. 2-F) to adjust the temperature.

TURNING OFF THE TOOL
114/1: After use, close the cartridge valve (Fig. 2-E), then wait for the flame to extinguish.
Close the handle valve (Fig. 2-F).
114/2: Following use, close the gas container valve, then wait for the flame to extinguish.
Caution: Once the gas container is closed, wait for the burner to extinguish (30 secs to 1 min).
Wait for the tool to fully cool down before storing it.

CHANGING THE GAS CONTAINER
Ensure that the tool is turned off before attempting to remove the gas container.
The gas container must be changed in a very well-ventilated area (preferably outdoors), well away from all ignition sources, such as bare flames, pilot 
lights and electric stoves, and well away from other people.
1. Ensure that the gas container is closed.
2. Unscrew the valve on the cartridge or regulator.
3. Check that any gaskets are in good condition and correctly fitted.
4. Screw the valve of the cartridge or regulator back on the new gas recipient.

ROUTINE MAINTENANCE
Never attempt to modify this tool.
•  The tip of the Cat. No. 14020 cattle dehorner features a reversible design (two ends with different sizes). In order to change the tip, proceed as follows: 

(Fig 1-B).
•  The tool must be cold before changing or inverting the tip.
•   In order to do so, completely unscrew the two screws closest to the tip (Fig. 1.C) using an Allen key (2.5 mm key).
•   Reattach the tip in the direction required and screw the two screws for the tip (Fig. 1.C) back in with an Allen key.  

Tighten the screws without using excessive force.

AFTER-SALES SERVICE 
This tool is designed exclusively for professional applications and must only be used by users who have received appropriate training. For reasons of 
safety, repairs must only be performed by the manufacturer. The guarantee shall not apply in the event of non-compliance with this clause.
Always protect the tool from extreme stresses and impacts (flames, passage of vehicles, etc.). Wipe the outside of the tool with a damp cloth in order 
to keep it clean.
For any other problems, contact your EXPRESS retailer.
GUILBERT EXPRESS may in no way be held liable in the event that this product is not used in strict compliance with the above instructions.

OTHER
This tool is not intended for use by persons (including children) with physical, mental or sensory impairments, or by persons lacking in experience 
or knowledge, unless they have received prior instructions regarding use of the tool or are supervised by a person who is responsible for their safety. 
Children must be supervised to ensure that they do not play with this tool.

DEHORNING TIPS
Dehorning at a young age makes it easier to restrain and dehorn calves, and keeps animal stress to a minimum. It is therefore recommended to perform 
dehorning during the first 3 weeks for calves.  To be checked with your veterinarian.
7 steps to properly perform dehorning:
Prior to use: Ensure that the tip of the dehorner is clean. If necessary, clean the tip using a metal brush.
1. Immobilise the calf
Immobilise the calf, by using a restraint cage for example. The dehorning process will be fast and well-executed if the calf’s head is perfectly still. An 
appropriate restraint system requires a self-locking restraint gate, an anti-reverse bar and a ring to hold the head still. Calf restraint cages fitted with this 
equipment enable a single person to handle the calf rapidly and perform the dehorning process quickly, accurately and reliably.
2. Shave the area to be dehorned
For reasons of efficiency and hygiene, shave the hair around the horn bud in order to properly clear and locate the area to be dehorned.
3. Check the temperature of the dehorner
The temperature of the dehorner should be 600 °C to ensure that dehorning is performed rapidly.
This temperature is reached by EXPRESS Cat. No.114/1 and 114/2 dehorners after 3 minutes of heating.
4. Dehorn
Dehorning involves cutting off the supply from surrounding veins that feed the horn bud. Once the supply has been cut off, the bud will no longer grow.
5. Inspect the ring of cauterisation
Partial regrowth of horns is often the result of imperfect work:
1 -  Dehorning was performed too late.  

Make sure that you dehorn animals sufficiently early.
2 -  The diameter of the dehorner tip was unsuitable and did not destroy all of the surrounding tissue. 

Check that your tip is suitable for the type of dehorning planned. Change the tip if required.
3 -  Not all of the veins were cauterised. It is therefore essential to check that the ring of cauterisation around the horn bud is perfectly continuous. This is 

essential for successful heat dehorning. In order to check, complete a continuous circle around the horn bud, with the tool held at an angle of 45 °, in 
order to finish cauterisation. This will ensure that blood vessels are totally destroyed.

6. Disinfect 
Spraying a disinfectant avoids infections and limits local inflammation. 
Similarly, following use of the dehorner, it is important to clean the tip using a fine metal brush and disinfect it after cleaning.
Dehorning can be broken down into 3 stages:
1/ Shave the area to be dehorned.
2/ Apply the dehorner on the horn bud at a temperature of 600 °C.
3/ Disinfect the area dehorned.
Our recommendations 
Perform dehorning before the 21st day following the animal’s birth, without using anaesthetic (ideally before the 14th day).
N.B. For the dehorning of goats, the procedure is identical, but must be performed at the latest 7 days following birth.
Use a fully effective restraint system, such as a restraint cage.
Dehorn in less than 7 seconds per horn bud.
Disinfect the horn bud and equipment.

DE DEUTSCH Bedienungsanleitung
DAOS Gasenthorner Art.-Nr. 114 /1 - 114 /2

WICHTIG!
Lesen Sie diese Bedienungsanleitung bitte aufmerksam durch, bevor Sie das Gerät an die 
Gaskartusche anschließen. Verwahren Sie sie dann für spätere Nachschlagzwecke.

EINFÜHRUNG
• Nenndurchfluss des Geräts: 34 g/Std. - 460 W - 1600 BTU/Std. (Propan 2 bar / 29 PSI bei 20 °C).
• Demontierbare Düse Art.-Nr. 14014 (ohne Kennzeichnung) - Düsenwechsel: (Abb.1-A1-A2-A3).
• Reversibles Kupferstück für Rinder: Art.-Nr. 14020.
• Kupferstück für Ziegen: Art.-Nr. 14015.
Art.-Nr.114/1: Direktgasdruckgerät: Butan/Propan. Dieses Gerät darf nur mit der EXPRESS-Gaskartusche Art.-Nr.  446 verwendet werden.  
Die Verwendung anderer Gasbehälter kann gefährlich sein. Bei Verwendung anderer Gaskartuschen sind Leistung und Zuverlässigkeit der Geräte 
nicht gewährleistet.
Art.-Nr.114/2: Direktgasdruckgerät: Butan. Für Propan einen 2 bar-Druckminderer verwenden (Art.-Nr. 682).

SICHERHEITSHINWEISE
•  Vor dem Anschluss des Gasbehälters sicherstellen, dass die Dichtung am Ventil der Kartusche bzw. am Druckminderer vorhanden und in gutem 

Zustand ist.
•  Mit Propangas betriebene Enthorner nicht mit Direktdruck verwenden.
•  Enthorner nicht längere Zeit mit dem Kopf nach unten eingeschaltet lassen.
•  Das Gerät nicht benutzen, wenn die Dichtungen beschädigt oder verschlissen sind. Das Gerät nicht benutzen, wenn es undicht oder beschädigt ist oder 

Fehlfunktionen aufweist.
•  Undichte Geräte (Gasgeruch) sofort nach draußen an einen gut belüfteten Ort ohne Zündquellen bringen und dort die undichte Stelle ermitteln und 

das Austreten des Gases unterbinden.
•  Dichtheitsprüfungen am Gerät immer im Freien vornehmen. Niemals Lecks mittels einer Flamme aufspüren. Hierzu Seifenwasser verwenden.
•  Den Gasbehälter nur an einem gut belüfteten Ort (möglichst im Freien) und in sicherem Abstand von jeglicher Zündquelle wie offene Flammen, 

Zündflammen, Elektroplatten und von anderen Personen wechseln.
•  Das Gerät fern von entflammbaren Materialien und in mindestens 40 cm Abstand von Wänden und Decken betreiben.
•  Nur an ausreichend belüfteten Orten verwenden.
•  Sicherstellen, dass das Gerät an einem gut belüfteten Ort und in Übereinstimmung mit den nationalen Vorschriften benutzt wird, damit die Luftzufuhr 

gewährleistet wird, die zur einwandfreien Verbrennung erforderlich ist, und um die Bildung nicht verbrannter gefährlicher Gasgemische zu vermeiden.
•  Den Brenner nie auf Personen (Verbrennungsgefahr durch Kontakt mit Brenner, Flamme oder heißer Luft) oder brennbare Werkstoffe (Feuer- oder 

Vergiftungsgefahr durch entweichenden Rauch) richten. 
•  ACHTUNG: manche zugänglichen Teile des Geräts können sehr heiß werden. Kinder fernhalten.
•  Dieses Gerät ist für einen diskontinuierlichen Gebrauch bestimmt. Es darf auf keinen Fall fest montiert und ohne Beaufsichtigung betrieben werden.
•  Der Schlauch darf nicht länger als 10 m sein.
•  Verdrehkräfte im Schlauch meiden.

ZUSAMMENBAU
Montage des Schlauchs an Druckminderer, Handgriff oder Ventil der Kartusche: Abb. 2B, 2C, 2D (siehe „Dichteprüfung“, Kapitel „Sicherheit“). 
Achtung! Die Anschlüsse Gerät/Schlauch und Schlauch/Druckminderer (Abb. 2B, 2C) sind mit Metall-Metall-Dichtungen ausgerüstet. Die Sauberkeit 
der Teile prüfen, zunächst von Hand zuschrauben und dann mit einem Maulschlüssel fest anziehen (Anzugsmoment: 17 N.m). Siehe 
„Dichteprüfung“, Kapitel „Sicherheit“.
Das Vorhandensein der Gummidichtung am  Druckminderer (Abb. 2A) prüfen, bevor das Gerät an den neuen Gasbehälter angeschlossen wird. Ihr Gerät 
am Gasbehälter montieren. Prüfen, dass der Anschluss des Geräts am Gasbehälter dicht ist.

BEDIENUNG – INBETRIEBNAHME
1.  Art.-Nr. 114/1 - Das Ventil an der Kartusche (Abb. 2-E/Abb. 3) und dann das Ventil am Handgriff (Abb. 2-F) öffnen. 

Art.-Nr. 114/2 - Den Gasbehälter und dann das Ventil am Handgriff (Abb. 2-F) öffnen. 
N.B: Die Mutter hat je nach Land unterschiedliche Formen. Der Anschluss kann also variieren.

2.  Bei der ersten Inbetriebnahme ca. 15 bis 30 Sek. abwarten (das Gas muss den Schlauch füllen).
3.   Einen Anzünder (EXPRESS Art.-Nr. 5460) vor dem Ausgang des Brenners (Abb. 1-D) betätigen.  

Bei der Zündung ist ein typisches Geräusch zu hören.
4.  Warten bis das Gerät die Betriebstemperatur erreicht (ca. 3 bis 5 Minuten).
5.  Mit dem Ventil am Handgriff (Abb. 2-F) die Temperatur einstellen.

AUSSCHALTEN DES GERÄTS
114/1: Nach der Verwendung das Ventil der Kartusche (Abb. 2-E) schließen und warten, bis die Flamme erlischt.
Das Ventil am Handgriff (Abb. 2-F) schließen.
114/2: Nach der Verwendung das Ventil am Gasbehälter schließen und warten, bis die Flamme erlischt.
ACHTUNG: Nach dem Schließen des Gasbehälters warten, bis der Brenner erlischt (30 Sek. bis 1 Min.).
Vor dem Wegräumen des Geräts abwarten, dass dieses vollkommen abkühlt.

AUSWECHSELN DES GASBEHÄLTERS
Vor dem Abschrauben der Gaskartusche sicherstellen, dass das Gerät ausgeschaltet ist. 
Den Gasbehälter nur an gut belüfteten Orten (möglichst im Freien) in sicherem Abstand von jeglicher Zündquelle wie offene Flammen, Zündflammen, 
Elektroplatten sowie fern von anderen Personen auswechseln.
1. Sicherstellen, dass der Gasbehälter geschlossen ist.
2. Das Ventil von der Kartusche bzw. dem Druckminderer abschrauben.
3. Ggf. sicherstellen, dass Dichtungen vorhanden und in gutem Zustand sind.
4. Das Ventil der Kartusche bzw. den Druckminderer auf den neuen Gasbehälter schrauben.

ROUTINEMÄSSIGE WARTUNG
Keine Änderungen am Gerät vornehmen.
•  Die Brennspitze des Enthorners Art.-Nr.14020 für Rinder ist umkehrbar (2 Enden von unterschiedlicher Größe). Zum Auswechseln des Kupferstücks wie 

folgt vorgehen: (Abb. 1-B).
•  Vor dem Auswechseln oder Umkehren der Brennspitze muss das Gerät abgekühlt sein.
•  Dazu die beiden Schrauben, die der Brennspitze (Abb. 1.C) am nächsten liegen, mit dem Sechskantschlüssel (2,5 mm-Schlüssel) vollständig lösen.
•  Das Kupferstück in der gewünschten Richtung montieren und die beiden Schrauben der Brennspitze (Abb. 1.C) mit dem Sechskantschlüssel 

einschrauben. Die Schrauben ohne Forcieren anziehen.

KUNDENDIENST 
Das Gerät ist ausschließlich für die professionelle Anwendung bestimmt und darf nur von entsprechend geschulten Benutzern verwendet werden. 
Aus Sicherheitsgründen müssen Reparaturen immer durch den Hersteller durchgeführt werden.  Bei Nichteinhaltung dieser Klausel erlischt der 
Garantieanspruch.
Das Gerät stets vor Stößen und extremer Beanspruchung schützen (Flammen, Überrollen durch Fahrzeuge, usw.). Die Außenseite des Geräts mit einem 
feuchten Lappen reinigen. Für Probleme anderer Art wenden Sie sich bitte an Ihren EXPRESS-Fachhändler.
Wenn das Gerät nicht sachgemäß gemäß der vorstehenden Bedienungsanleitung benutzt wurde lehnt GUILBERT EXPRESS jegliche Haftung ab.

SONSTIGE
Dieses Gerät ist nicht für die Benutzung durch Personen (einschließlich Kinder) mit eingeschränkten körperlichen, sensorischen oder geistigen 
Fähigkeiten, mangelnder Erfahrung oder unzureichendem Wissen geeignet, außer wenn diese von einer für ihre Sicherheit verantwortlichen Person 
überwacht werden oder zuvor Anweisungen über die Benutzung des Geräts erhalten.  Kinder müssen überwacht werden, um sicherzugehen, dass sie 
nicht mit dem Gerät spielen.

RATSCHLÄGE FÜR DAS ENTHORNEN
Junge Kälber sind leichter ruhig zu stellen. Das Enthornen ist einfacher und der Stress der Tiere geringer. Darum wird die Enthornung von Kälbern in den 
ersten 3 Lebenswochen empfohlen.  Bitte sprechen Sie mit Ihrem Tierarzt.
Eine gute Enthornung besteht aus 7 Etappen:
Vorwort: Sauberkeit der Brennspitze prüfen. Falls nötig mit einer Metallbürste reinigen.
1. Kalb ruhig stellen
Das Kalb ruhig stellen, beispielsweise in einem Fangstand. Für eine schnelle und gute Enthornung darf sich der Kopf des Kalbs nicht bewegen. Für die 
korrekte Ruhigstellung sind eine automatische Fixierung des Kopfes, ein Stab zur Verhinderung des Zurückgehens und ein Ring zum Festhalten der 
Schnauze erforderlich. Wenn Fangstände für Kälber so ausgerüstet sind, kann eine Person allein ein Kalb schnell behandeln; die Enthornung kann 
präzise, schnell und zuverlässig durchgeführt werden.
2. Zu enthornenden Bereich scheren
Zur Gewährleistung von Effizienz und Hygiene die Haare um die Hornknospen abrasieren. Der zu enthornende Bereich ist dadurch freigelegt und gut erkennbar. 
3. Temperatur des Enthorners kontrollieren 
Für eine schnelle Enthornung muss der Enthorner eine Temperatur von 600 °C haben.
Die Enthorner Art.-Nr. 114/1 und 114/2 von EXPRESS erreichen diese Temperatur nach ca. 3 Minuten Aufheizen.
4. Enthornen
Beim Enthornen wird die Versorgung des Horns durch die peripheren Venen unterbrochen. Das von der Versorgung getrennte Horn wächst nicht mehr.
5. Den Verödungskreis kontrollieren
Wenn Hörner teilweise nachwachsen ist das oft auf unzulängliche Arbeit zurückzuführen:
1 -   Enthornen zu spät durchgeführt. Vergewissern Sie sich, dass die Tiere früh genug enthornt werden.
2 -  Der Durchmesser der Brennspitze des Enthorners war nicht korrekt und hat nicht alle peripheren Gewebe zerstört. Prüfen Sie, ob Ihre Brennspitze der 

gewünschten Enthornung entspricht. Wechseln Sie ggf. die Brennspitze aus.
3 -  Die Verödung hat nicht alle Venen erreicht. Es muss also unbedingt gewährleistet werden, dass der Verödungskreis um die Hornknospe keine 

Unterbrechungen aufweist. Das ist ein wichtiger Punkt für ein erfolgreiches Enthornen mit dem Brennstab.  
Machen Sie zur Kontrolle eine 45-Grad-Drehung und beschreiben Sie einen durchgehenden Kreis um die Hornknospe, damit die Verödung vollständig 
ist. Die Blutgefäße werden dadurch alle zerstört.

6. Desinfizieren 
Wenden Sie ein Desinfektionsspray an, um Infektionen zu vermeiden und die örtliche Entzündung zu beschränken. 
Nach einer Enthornung muss außerdem die Brennspitze des Enthorners mit einer feinen Metallbürste gereinigt und anschließend desinfiziert werden.
Die 3 Phasen der Enthornung:
1/ Zu enthornenden Bereich scheren.
2/ Enthorner mit einer Temperatur von ca. 600 °C auf die Hornknospe anwenden.
3/ Den enthornten Bereich desinfizieren.
Unsere Tipps 
Vor dem 21. Tag nach der Geburt des Tieres (im Idealfall vor dem 14. Tag) ohne Betäubung enthornen.
N.B.: Für die Enthornung von Ziegen gilt dasselbe Verfahren, nur muss es spätestens 7 Tage nach der Geburt der Tiere stattfinden.
Eine vollständige Ruhigstellung gewährleisten, z.B. Fangstand. Jede Hornknospe in weniger als 7 Sekunden enthornen.
Hornknospe und Material desinfizieren.

CHANGEMENT DU RECIPIENT DE GAZ
S’assurer que l’appareil est éteint avant de dévisser le récipient de gaz.
Le récipient de gaz doit être changé dans un endroit très aéré (de préférence à l’extérieur) loin de toutes sources d’inflammation telles que flammes nues, 
veilleuses, plaques électriques et loin d’autres personnes.
1. S’assurer que le récipient de gaz est fermé.
2. Dévisser le robinet de la cartouche ou le détendeur.
3.  S’assurer de la présence et du bon état des joints d’étanchéité, s’il y a lieu. En cas d’utilisation d’autres cartouches de gaz, les performances et la fiabilité 

des appareils ne sont pas garanties.
4. Revisser le robinet de la cartouche ou le détendeur sur le nouveau récipient de gaz.

ENTRETIEN COURANT
Ne jamais modifier l’appareil.
•  L’embout de l’écorneur bovin  Réf. 14020  présente la particularité d’être réversible (2 extrémités de tailles différentes). Pour changer la panne procéder 

comme suit : (Fig 1-B).
•  L’appareil doit être froid avant de changer ou d’inverser l’embout.
•  Pour ce faire, dévisser complètement les deux vis les plus proches de l’embout (Fig. 1.C) à l’aide d’une clef six pans (clef de 2,5 mm).
•   Remonter la panne dans le sens voulu et visser les deux vis de l’embout (Fig. 1.C) à l’aide d’une clef six pans. Serrer les vis sans excès.

SAV 
L’appareil est destiné exclusivement à des applications professionnelles et ne doit être utilisé que par des utilisateurs formés à son emploi. Les réparations 
ne doivent être effectuées que par le fabricant pour des raisons de sécurité. En cas de non-respect de cette clause, la garantie est sans effet.
Toujours protéger l’appareil des chocs et des sollicitations extrêmes (flammes, passage de véhicules, etc.). Nettoyer l’extérieur de l’appareil avec un 
chiffon humide de manière à le maintenir propre.
Pour tout autre problème, adressez-vous à votre revendeur EXPRESS.
GUILBERT EXPRESS se dégage de toute responsabilité en cas d’utilisation du produit ne suivant pas strictement le mode opératoire décrit ci-dessus.

AUTRE
Cet appareil n’est pas prévu pour être utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou 
des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l’intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’une 
surveillance ou d’instructions préalables concernant l’utilisation de l’appareil. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec l’appareil.

CONSEILS POUR ÉCORNER
Intervenir sur des veaux jeunes facilite la contention, l’écornage et limite le stress de l’animal. L’écornage est donc recommandé dans les 3 premières 
semaines pour les veaux. A vérifier auprès de votre vétérinaire.
7  étapes pour bien écorner:
Préambule : Vérifier la propreté de l’embout de l’écorneur. Si nécessaire, le nettoyer avec une brosse métallique.
1. Immobiliser le veau
Immobiliser le veau, par exemple à l’aide d’une cage de contention. L’écornage sera  rapide et bien réalisé si la tête du veau est parfaitement immobilisée. Une 
contention adaptée demande une tête de contention autobloquante, une barre antirecul et un anneau pour la tenue du museau. Les cages de contention pour  
veaux, ainsi équipées, permettent à une personne seule de manipuler rapidement le veau et effectuer un écornage précis, rapide et fiable.
2. Tondre la zone à écorner
Pour des raisons d’efficacité et d’hygiène, raser les poils  autour du cornillon pour bien situer et dégager la zone à écorner.
3. Contrôler la température de l’écorneur
Pour un écornage rapide, la température de l’écorneur doit être de 600 °C.
Cette température est atteinte par les écorneurs EXPRESS réf.114/1 et 114/2 en 3 minutes de chauffe.
4. Ecorner
L’écornage consiste à couper l’alimentation des veines périphériques qui alimentent le cornillon. Privé d’irrigation, ce dernier ne poussera plus.
5. Contrôler le cercle de cautérisation
Les repousses partielles de cornes sont souvent la conséquence d’un travail imparfait :
1 -  L’écornage a été réalisé trop tard. Assurez vous d’écorner les animaux suffisamment tôt.
2 -  Le diamètre de l’embout de l’écorneur n’était pas adapté et n’a pas détruit tous les tissus périphériques. Vérifiez que votre embout correspond bien à 

l’écornage souhaité. Au besoin changez d’embout.
3 -  La cautérisation n’a pas concerné la totalité des veines. Il est donc impératif de vérifier que le cercle de cautérisation autour du cornillon est parfaite-

ment continu. C’est le point essentiel d’un d’écornage thermique réussi. Pour vérifier, pratiquer une rotation à 45 ° et décrivez un cercle continu autour 
du cornillon pour compléter la cautérisation. Les vaisseaux sanguins seront alors tous détruits.

6. Désinfecter 
La pulvérisation d’un spray désinfectant permet d’éviter les infections et limite l’inflammation locale. De même, il est important, après une séance 
d’écornage, de nettoyer l’embout de l’écorneur grâce à une brosse métallique fine et de la désinfecter après nettoyage.
L’écornage se résume en 3 phases :
1/ Tondre la zone à écorner.
2/ Appliquer l’écorneur sur le cornillon à une température de 600 °C.
3/ Désinfecter la zone ainsi écornée.
Nos conseils 
Ecorner avant le 21ème jour après la naissance de l’animal, sans anesthésie (idéalement avant le 14 ème jour).
N.B. Pour l’écornages des chèvres, la pratique est identique mais doit s’effectuer au plus tard 7 jours après la naissance.
Utiliser une contention parfaite type cage de contention.
Ecorner en moins de 7 secondes par cornillon.
Désinfecter le cornillon et le matériel.

NL NEDERLANDS Gebruiksaanwijzing
DAOS Hoornverwijderaar op gas Ref. 114 /1 - 114 /2

BELANGRIJK
Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door, om het apparaat te leren kennen voordat u de  
gasvulling aansluit. Bewaar deze gebruiksaanwijzing om ze later opnieuw te kunnen raadplegen.

INLEIDING
•  Nominaal debiet van het apparaat: 34 g/h - 460 W - 1600 BTU (propaan 2 bar / 29 psi bij 20 °C).
•  Uitneembare injector Ref.14014 (zonder merk) - Injector vervangen: (Afb. 1- A1- A2 - A3).
•  Omkeerbare stift voor runderen: Ref. 14020.
•  Stift voor geiten: Ref. 14015.
Ref. 114/1: apparaat onder directe druk: butaan/propaan. Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt met EXPRESS gaspatronen Ref. 446. 
Het kan gevaarlijk zijn om andere gasvullingen te proberen te gebruiken. Wanneer andere gaspatronen worden gebruikt, zijn de prestaties en de 
betrouwbaarheid van de apparaten niet gegarandeerd.
Ref. 114/2: apparaat onder directe druk: butaan. Gebruik met propaan een drukregelaar van 2 bar (Ref. 682).

VEILIGHEID
 •  Controleer of de afdichting op het kraantje van de patroon of op de drukregelaar aanwezig is, en of deze in goede staat verkeert voordat u de gasvulling 

vastschroeft.
 •  Gebruik de hoornverwijderaar niet op propaan onder directe gasdruk.
•  Laat de hoornverwijderaar niet langdurig branden, met de kop naar beneden.
•  Gebruik geen apparaat met beschadigde of versleten afdichtingen. Geen apparaat gebruiken dat lekt, is beschadigd of slecht werkt.
•  Lekt uw apparaat (gaslucht), breng het dan onmiddellijk naar buiten, op een zeer goed geventileerde plaats, waar zich geen ontbrandingsbron 

bevindt, en waar het lek kan worden gedetecteerd en verholpen.
•  Wilt u de dichtheid van uw apparaat controleren, doe dat dan buiten. Spoor geen lekken op met een vlam. Gebruik hiervoor zeepsop.
•  De gasvulling moet worden vervangen in een zeer goed geventileerde ruimte (bij voorkeur buiten), uit de buurt van ontstekingsbronnen zoals 

onafgedekte vlammen, waaklichtjes, elektrische kookplaten en uit de buurt van andere personen.
•  Het apparaat moet uit de buurt van ontvlambaar materiaal worden gebruikt, op 40 cm van muren en plafonds.
•  Gebruik het apparaat alleen in goed geventileerde ruimten.
•  Zorg ervoor dat het apparaat wordt gebruikt in een goed geventileerde ruimte in overeenstemming met de nationale eisen, om de toevoer van 

verbrandingslucht mogelijk te maken en om te voorkomen dat er gevaarlijke onverbrande gasmengsels vrijkomen.
•  Richt de brander nooit op personen (gevaar voor brandwonden bij contact met de brander, de vlam of de hete lucht) of op brandbaar materiaal 

(brandgevaar of gevaar voor vergiftiging door vrijkomende rook).
•  Let op: toegankelijke onderdelen kunnen bijzonder heet zijn. Houd jonge kinderen uit de buurt.
•  Dit apparaat is bedoeld voor intermitterend gebruik. Het mag in geen geval als vast apparaat en zonder toezicht worden gebruikt.
•  Gebruik geen slang die langer is dan 10 m.
•  Vermijd torsiebelasting op de slang.

ASSEMBLEREN
Assemblage van de slang op de drukregelaar, de handgreep of het kraantje van de patroon: (Afb. 2B, 2C, 2D), zie “afdichtingen controleren” hoofdstuk 
“Veiligheid”. 
Let op dat de aansluitingen van het apparaat op de slang en van de slang op de drukregelaar (Afb. 2B, 2C) worden gewaarborgd door een metaal- 
op-metaalafdichting. Controleer de reinheid van de voorgeassembleerde onderdelen, schroef ze stevig vast met behulp van steeksleutels 
(aantrekkoppel: 17 N.m). Zie “afdichtingen controleren” hoofdstuk “Veiligheid”.
Controleer of de rubber afdichting van de drukregelaar (Afb. 2A) goed op haar plaats zit voordat u het apparaat aansluit op de nieuwe gasvulling. 
Assembleer uw apparaat op de gasvulling. Controleer of uw apparaat luchtdicht is aangesloten op de gasvulling.

GEBRUIK - INBEDRIJFNEMING
1.  Ref.114/1 - Open het patroonkraantje (Afb. 2-E/Afb. 3) en open vervolgens het kraantje van de handgreep (Afb. 2-F). 

Ref.114/2 - Open de gasvulling en open vervolgens het kraantje van de handgreep (Afb. 2-F). 
NB: de vorm van de moer verschilt naargelang van het land. Daardoor kan de aansluiting verschillend zijn.

2.  Bij het eerste gebruik: wacht ongeveer 15 tot 30 s (het gas moet de slang vullen).
3.  Houd een aansteker (EXPRESS Ref. 5460) vóór de uitlaat van de brander (Afb.1-D) en steek deze aan. U hoort een kenmerkend geluid bij het ontsteken.
4.  Wacht 3 tot 5 minuten tot het apparaat de juiste temperatuur heeft bereikt.
5.  Draai aan het kraantje van de handgreep (Afb. 2-F) om de temperatuur te regelen.

HET APPARAAT UITSCHAKELEN
114/1: na gebruik sluit u het patroonkraantje (Afb. 2-E) en wacht u tot de vlam uit is.
Sluit het kraantje van de handgreep (Afb. 2-F).
114/2: na gebruik sluit u het kraantje van de gasvulling en wacht u tot de vlam uit is.
Let op: wacht na de sluiting van de gasvulling tot de brander uit is (30 s tot 1 min).
Wacht tot het apparaat volledig is afgekoeld, voordat u het opbergt.

DE GASVULLING VERVANGEN
Controleer of het apparaat uitstaat, voordat u de gasvulling losdraait.
De gasvulling moet worden vervangen in een zeer goed geventileerde ruimte (bij voorkeur buiten), uit de buurt van ontstekingsbronnen zoals 
onafgedekte vlammen, waaklichtjes, elektrische kookplaten en uit de buurt van andere personen.
1. Controleer of de gasvulling is gesloten.
2. Draai het kraantje van de patroon of de drukregelaar los.
3. Controleer of de afdichtingen aanwezig zijn, indien van toepassing, en of deze in goede staat verkeren.
4. Draai het kraantje van de patroon of de drukregelaar opnieuw vast op de nieuwe gasvulling.

REGELMATIG ONDERHOUD
Wijzig het apparaat nooit.
•  Het uiteinde van de hoornverwijderaar voor runderen Ref. 14020 heeft als kenmerk dat het kan worden omgedraaid (2 uiteinden van verschillende 

grootte). Ga als volgt te werk om de stift te vervangen: (Afb. 1-B).
•  Het apparaat moet koud zijn voordat u het uiteinde vervangt of omdraait.
•  Draai daarvoor de uiteinden die zich het dichtst bij het uiteinde bevinden (Afb. 1.C), volledig los met een inbussleutel (sleutel van 2,5 mm).
•  Plaats de stift in de gewenste richting terug en draai de twee schroeven van het uiteinde (Afb. 1.C) vast met een inbussleutel. 
Draai de schroeven niet te vast aan.

KLANTENSERVICE
Het apparaat is uitsluitend bestemd voor professioneel gebruik en mag alleen worden gebruikt door hiervoor opgeleide gebruikers. Reparaties mogen 
om veiligheidsredenen alleen worden uitgevoerd door de fabrikant. Als deze clausule niet wordt nageleefd, vervalt de garantie.
Bescherm het apparaat altijd tegen schokken en extreem gebruik (vlammen, langskomen van voertuigen, enz.). Maak het apparaat aan de buitenkant 
schoon met een vochtige doek.
Neem voor alle andere problemen contact op met uw EXPRESS leverancier.
GUILBERT EXPRESS wijst elke aansprakelijkheid af wanneer het product wordt gebruikt zonder strikte naleving van de bovenstaande gebruiksaanwijzing.

OVERIGE
Dit apparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt door personen (kinderen inbegrepen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke 
vermogens of door personen zonder ervaring of kennis, tenzij zij via een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid onder toezicht hebben 
gestaan of eerst instructies hebben gekregen met betrekking tot het gebruik van het apparaat. Er moet op worden toegezien dat kinderen niet met 
het apparaat spelen.

TIPS OM TE ONTHOORNEN
Actie ondernemen als de kalveren jong zijn, maakt het gemakkelijker om de dieren in bedwang te houden en te onthoornen, en beperkt de stress van de 
dieren. Het is dan ook raadzaam om voor kalveren binnen de eerste 3 weken te onthoornen.  Te bekijken met uw veearts.
7 stappen om goed te onthoornen:
Vooraf: controleer of het uiteinde van de hoornverwijderaar schoon is. Reinig het uiteinde indien nodig met een metalen borstel.
1. Het kalf vastzetten
Zet het kalf vast, bijvoorbeeld met behulp van een dwangrek. Het kalf zal snel en goed kunnen worden onthoornd, als de kop van het dier perfect on-
beweeglijk is gemaakt. Om een kalf op gepaste wijze in bedwang te houden, hebt u een zelfblokkerend dwangeindstuk, een stang die achteruitwijken 
onmogelijk maakt en een ring om de snuit tegen te houden nodig. Met dwangrekken voor kalveren die op die manier zijn uitgerust, kan één persoon het 
kalf snel behandelen en nauwkeurig, snel en betrouwbaar onthoornen.
2. De te onthoornen zone scheren
Met het oog op de efficiëntie en de hygiëne moet u het haar rond de hoornpit afscheren, om goed de plaats te bepalen van de te onthoornen zone en 
die zone vrij te maken.
3. De temperatuur van de hoornverwijderaar controleren
Voor een snelle onthoorning moet de temperatuur van de hoornverwijderaar 600 °C bedragen.
Deze temperatuur wordt bereikt door EXPRESS hoornverwijderaars ref.114/1 en 114/2 na een verwarmingstijd van 3 minuten.
4. Onthoornen
Onthoornen bestaat in het afsnijden van de toevoer van de perifere aders aan de hoornpit. Als de hoornpit niet meer van bloed wordt voorzien, zal deze 
niet meer groeien.
5. De cauteriseringscirkel controleren
Als de hoorn gedeeltelijk teruggroeit, is dat vaak het gevolg van een onvolmaakt werk:
1 - De onthoorning gebeurde te snel.Zorg ervoor dat u de dieren vroeg genoeg onthoornt.
2 -  De diameter van het uiteinde van de hoornverwijderaar was niet aangepast en heeft niet al het perifere weefsel vernietigd. 

Controleer of uw uiteinde overeenstemt met de gewenste onthoorning. Verander indien nodig van uiteinde
3 -  Niet alle aders waren bij de cauterisering betrokken. Het is dus absoluut noodzakelijk om na te gaan of de cauteriseringscirkel rond de hoornpit 

volmaakt continu is. Dat is essentieel voor een geslaagde thermische onthoorning. Voer ter controle een draaiing over 45° uit en beschrijf een 
continue cirkel rond de hoornpit om de cauterisering te voltooien. De bloedvaten zullen dan allemaal zijn vernietigd.

6. Ontsmetten 
Door een ontsmettende spray te verstuiven, kunt u infecties voorkomen en plaatselijke ontstekingen beperken. Het is ook belangrijk om na een onthoor-
ningssessie het uiteinde van de hoornverwijderaar te reinigen met behulp van een fijne metalen borstel en dit uiteinde na de reiniging te ontsmetten.
Onthoorning is terug te voeren tot 3 fases:
1/ De te onthoornen zone scheren.
2/ De hoornverwijderaar op de hoornpit aanbrengen met een temperatuur van 600 °C.
3/ De op die manier onthoornde zone ontsmetten.
Onze tips 
Voer de onthoorning uit vóór de 21e dag na de geboorte van het dier, zonder verdoving (idealiter vóór de 14e dag).
NB: om geiten te onthoornen, doet u precies hetzelfde maar dan uiterlijk 7 dagen na de geboorte. Zorg ervoor dat u het dier perfect in bedwang houdt, 
bv. met een dwangrek. Voer de onthoorning in minder dan 7 seconden uit per hoornpit. Ontsmet de hoornpit en het materiaal.

Daos 114/1 - 114/2
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ES ESPAÑOL Manual técnico
DAOS Descornador a gas Ref. 114 /1 - 114 /2

IMPORTANTE
Leer este manual de utilización cuidadosamente para familiarizarse con el aparato antes de 
ensamblarlo en su recipiente de gas. Conservar este manual para leerlo de nuevo más tarde.

INTRODUCCIÓN
•  Caudal nominal del aparato: 34 g/h - 460 W – 1600 BTU/h (gas propano a presión de 2 bar / 29 psi a 20 °C).
•  Inyector desmontable Ref. 14014 (no marcado) - Cambio del inyector: (Fig.1-A1-A2-A3). 
•  Punta para ganado bovino reversible: Ref. 14020.
•  Punta para ganado caprino: Ref. 14015.
Ref.114/1: Aparato de presión directa: butano / propano. Este aparato se debe utilizar exclusivamente con los recipientes de gas EXPRESS Ref. 446. 
Puede ser peligroso intentar utilizar otros recipientes de gas. Cuando se utilizan otros cartuchos de gas, el rendimiento y la fiabilidad de los dispositivos 
no está garantizada.
Ref.114/2: Aparato de presión directa: butano. Con gas propano: utilizar un regulador de presión a 2 bar (Ref. 682).

SEGURIDAD
•  Cerciorarse de la presencia y del correcto estado de la junta de estanqueidad del grifo del recipiente de gas o del regulador de presión antes de fijar el 

recipiente de gas.
•  No utilizar el descornador con gas propano sin regular la presión.
•  No dejar el descornador encendido durante mucho tiempo con el cabezal hacia abajo.
•  No utilizar un aparato con juntas dañadas o desgastadas. No utilizar un aparato que tenga escapes, que esté deteriorado o que funcione mal.
•  En caso de detectar un escape en el aparato (olor a gas), sacarlo inmediatamente al exterior, a un lugar con buena ventilación, sin fuentes de ignición, 

donde el escape pueda localizarse y detenerse.
•  Si desea verificar la estanqueidad de su aparato, hágalo en el exterior. No buscar los escapes con una llama, utilizar agua jabonosa.
•  El recipiente de gas debe cambiar en un lugar muy ventilado (de preferencia en el exterior) lejos de cualquier.
•  fuente de inflamación, tales como llamas desnudas, pilotos, placas eléctricas y lejos de otras personas.
•  El aparato se debe utilizar lejos de materiales inflamables, a 40 cm de las paredes y techos.
•  Sólo utilizar en locales suficientemente ventilados.
•  Cerciorarse de que el aparato se utiliza en un lugar bien ventilado respetando las exigencias nacionales, para permitir la alimentación con aire de 

combustión y para evitar la creación de mezclas de contenido peligroso de gas no quemado.
•  Nunca dirigir el quemador en dirección de una persona (riesgos de quemaduras en caso de contacto con la llama o el aire caliente), ni sobre materiales 

combustibles (riesgos de incendio o de intoxicación por liberación de humos).
•  Atención: Las partes accesibles pueden estar muy calientes. Alejar a los niños pequeños.
•  Este aparato está pensado para un uso intermitente. No deberá utilizarse nunca en posición fija y sin vigilancia.
•  No utilizar un tubo flexible de más de 10 m.
•  Evitar los esfuerzos de torsión en el tubo.

ENSAMBLAJE
Ensamblaje del tubo en el regulador de presión, la empuñadura o el grifo del recipiente de gas: (Fig. 2B, 2C, 2D), consultar las instrucciones relativas a 
«Comprobar la estanqueidad» dentro del apartado de Seguridad. 
Atención: las conexiones del aparto al tubo y del tubo al regulador de presión (Fig. 2B, 2C) mantienen una estanqueidad metal/metal. Comprobar la 
limpieza de las piezas, que deberán comenzar a enroscarse manualmente y luego apretarse firmemente mediante dos llaves planas (par de 
apriete: 17 N.m). Consultar las instrucciones relativas a «Comprobar la estanqueidad» dentro del apartado de Seguridad. 
Comprobar que la junta de goma del regulador de presión (Fig. 2A) esté correctamente colocada antes de conectar el aparato al recipiente de gas nuevo. 
Ensamblar su aparato en el recipiente de gas. Comprobar que el aparato esté conectado de manera estanca a su recipiente de gas.

UTILIZACIÓN - PUESTA EN MARCHA
1.  Ref.114/1 - Abrir el grifo del recipiente de gas (Fig. 2-E/Fig. 3) y, luego, abrir el grifo de la empuñadura (Fig. 2-F). 

Ref.114/2 - Abrir el recipiente de gas y, luego, abrir el grifo de la empuñadura (Fig. 2-F). 
Nota: La forma de la tuerca varía según el país. Por ello, la conexión también puede variar.

2.  Durante el primer uso, esperar entre 15 y 30 s aproximadamente (el tubo deberá llenarse de gas)
3.  Acercar un encendedor (EXPRESS Ref. 5460 a la salida del quemador (Fig.1-D) y accionarlo. Al encenderse, se oirá un ruido característico.
4.  Esperar entre 3 y 5 minutos a que el aparato alcance la temperatura correcta.
5.  Utilizar el grifo de la empuñadura (Fig. 2-F) para regular la temperatura.

APAGAR EL APARATO
114/1: Cuando se haya terminado de usar el aparato, cerrar el grifo del recipiente de gas (Fig. 2-E) y esperar a que se apague la llama. Cerrar el grifo de 
la empuñadura (Fig. 2-F).
114/2: Cuando se haya terminado de usar el aparato, cerrar el grifo del recipiente de gas y esperar a que se apague la llama.
Atención: después de cerrar el recipiente de gas, esperar a que se apague el quemador (entre 30 s y 1 min). 
Antes de guardar el aparato, esperar su enfriamiento completo.

CAMBIO DEL RECIPIENTE DE GAS
Cerciorarse de que el aparato está apagado antes de desatornillar el recipiente de gas.
El recipiente de gas debe cambiarse en un lugar bien ventilado (preferiblemente en el exterior), lejos de cualquier fuente de ignición como llamas 
abiertas, pilotos luminosos o placas eléctricas, así como lejos de otras personas.
1.  Asegurarse de que el recipiente de gas esté cerrado. 
2.  Desenroscar el grifo del recipiente de gas o el regulador de presión.
3.  En caso necesario, cerciorarse de la presencia y el correcto estado de las juntas de estanqueidad.
4.  Volver a enroscar el grifo del recipiente de gas o el regulador de presión en el recipiente de gas nuevo.

MANTENIMIENTO CORRIENTE
No alterar nunca el funcionamiento del aparato.
•  La boquilla del descornador bovino, Ref. 14020, tiene la particularidad de ser reversible (2 extremos de tamaños diferentes). Para cambiar la punta 

realizar el siguiente procedimiento: (Fig. 1-B).
•  El aparato debe estar frío antes de cambiar o invertir la boquilla.
•  Para ello, desenroscar completamente los dos tornillos más cercanos a la boquilla (Fig. 1.C) utilizando una llave hexagonal (llave de 2,5 mm).
•  Volver a montar la punta en el sentido deseado y apretar los dos tornillos de la boquilla (Fig. 1.C) utilizando una llave hexagonal.  

No apretar los tornillos demasiado.

SPV 
El aparato está destinado exclusivamente a aplicaciones profesionales y sólo debe ser utilizado por usuarios formados para su empleo. Las reparaciones sólo 
deben ser efectuadas por el fabricante y los distribuidores por razones de seguridad. En caso de no respeto de esta cláusula, la garantía queda sin efecto.
Proteger siempre el aparato de los choques y de las solicitaciones extremas (llamas, paso de carros, de vehículos, etc.). Limpiar el exterior del aparato con 
un paño húmedo de tal manera que se le mantenga limpio.Para cualquier otro problema, diríjase a su distribuidor EXPRESS.
GUILBERT EXPRESS rechaza cualquier responsabilidad en caso de utilización del producto que no siga estrictamente el modo operatorio descrito arriba.

OTROS
Este aparato no está pensado para ser utilizado por personas (niños incluidos) con algún tipo de discapacidad física, sensorial o mental o por personas 
que carezcan de la experiencia o los conocimientos adecuados, salvo que una persona responsable de su seguridad las supervise o les haya proporciona-
do instrucciones previamente sobre el manejo del aparato. Mantener el aparato fuera del alcance de los niños.

CONSEJOS PARA DESCORNAR
En el caso de los terneros jóvenes es más fácil realizar la contención y el descornado y, además, se limita el estrés del animal. Se recomienda realizar el 
descornado durante las tres primeras semanas de vida en el caso de los terneros. Consultar con su veterinario.
7 etapas a seguir para realizar un descornado perfecto:
Preámbulo: Comprobar la limpieza de la boquilla del descornador. Si fuese necesario, limpiarla con un cepillo metálico.
1. Inmovilizar el ternero
Inmovilizar el ternero utilizando, por ejemplo, una jaula de contención. Si la cabeza del ternero está perfectamente inmovilizada, el descornado será 
rápido y perfecto. Una contención adaptada necesita un potro de contención autobloqueador, una barra antirretroceso y un aro para sujetar el morro. Las 
jaulas de contención para terneros, equipadas de esta forma, permiten a una sola persona manipular rápidamente al ternero y realizar un descornado 
preciso, rápido y fiable.
2. Esquilar la zona a descornar
Por razones de eficacia y de higiene, esquilar bien el pelo alrededor del tejido córneo para ubicar y despejar bien la zona a descornar.
3. Controlar la temperatura del descornador
Para realizar un descornado rápido, la temperatura del descornador debe ser de 600 ºC.
Los descornadores EXPRESS con ref.114/1 y 114/2 alcanzan esta temperatura en 3 minutos.
4. Descornar
El descornado consiste en cortar el suministro de las venas periféricas que alimentan el tejido córneo. Cuando no le llega más sangre, este dejará de crecer.
5. Controlar el círculo de cauterización
Si se realiza un trabajo imperfecto, podría darse un crecimiento parcial del cuerno.
1 -  El descornado se ha realizado demasiado tarde. 

Asegúrese de descornar a los animales suficientemente pronto.
2 -  El diámetro de la boquilla del descornador no se ha adaptado correctamente y no ha roto todos los tejidos periféricos. 

Compruebe que su boquilla corresponde bien al descornado deseado. Si fuese necesario, cambiar la boquilla.
3 -  La cauterización no ha afectado a todas las venas. Hay que comprobar obligatoriamente que el círculo de cauterización alrededor del tejido córneo es 

perfectamente continuo. Es el punto esencial de un descornado térmico de éxito. 
Para comprobarlo, realice una rotación a 45º y describa un círculo continuo alrededor del tejido córneo para completar la cauterización. Entonces, 
todos los vasos sanguíneos se romperán.

6. Desinfectar 
Si se pulveriza un espray desinfectante se evitarán las infecciones y se limitará la inflamación local. 
Además, es importante, después de un descornado, limpiar la boquilla del descornador utilizando un cepillo metálico fino y desinfectarla a continuación.
El descornado se resume en tres fases:
1/ Esquilar la zona a descornar.
2/ Aplicar el descornador en el tejido córneo a una temperatura de 600 ºC.
3/ Desinfectar la zona descornada.
Nuestros consejos 
Descornar al animal durante los primeros 21 días de vida, sin anestesia (idealmente durante los primeros 14 días).
Nota: Para descornar cabras, el procedimiento es idéntico pero se debe realizar como muy tarde 7 días después del nacimiento del animal.
Utilizar una contención perfecta tipo jaula de contención.
Descornar en menos de 7 segundos por tejido córneo.
Desinfectar el tejido córneo y el material.
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